



## 总投资201亿元,青岛发力“芯”动作

集成电路产业园10个项目昨日集中开工

青岛集成电路产业园

位于山东自由贸易试验区  
青岛片区·中德生态园是青岛市规划建设的首批  
市级高水平专业化产业园区

总规划面积约3000亩

将建设中国北方重要的  
集成电路生产制造基地

&gt;&gt;&gt;A5版

青岛绘制全面推进乡村振兴新“蓝图”

## 三年打造10个市级示范片区

■青岛财经日报/首页新闻记者 聂艳林



昨日下午,青岛市人民政府新闻办公室召开新闻发布会,市委农办主任、市农业农村局局长袁瑞先发布《关于高质量建设乡村振兴示范片区的意见》(以下简称《意见》),市委非公有制经济组织和社会组织工委专职副书记梁述军,市财政局副局长刘文光,市委农办副主任、市农业农村局副局长杜绍波对《意见》进行专题解读。

《意见》要求,在前期美丽乡村建设和农村人居环境整治的良好基础上,通过示范片区建设,形成一批可借鉴、可复制、可推广的制度成果,推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。在全市遴选资源特色突出、基础设施完善、产业优势明显、组织坚强有力的片区,每个片区覆盖6个左右的自然村,采取青岛市和各区(市)分级分类、梯次建设、同步推进的打法,坚持“一年打基础、两年见形象、三年出样板”,集聚资源要素,用三年时间,在全市集中打造10个左右市级乡村振兴示范片区,带动各区(市)建设30个左右的区(市)级乡村振兴示范片区。

村集体经济经营性收入要实现倍增

认真梳理这张“蓝图”,不难发现,《意见》重在一个“实”字,从实际出发,典型引路、抓点带面,集全市之力高质量建设乡村振兴示范片区。

《意见》强调示范片区建设应遵循四项基本原则。一是,党建引领、农民主体。强调要坚持以组织振兴统领乡村振兴,落实乡村振兴为农民而兴、乡村建设为农民而建。二是,规划引领、系统集成。坚持“一盘棋”策划规划,无策划不规划、无规划不建设,一体推进农业现代化和农村现代化,打造乡村“五个振兴”共同体。三是,因地制宜、循序渐进。树立绿色自然生态理念,突出乡村特色,不求千村一面,不搞形象工程。把握好工作节奏,唯实唯干唯先,求好不求快、避免一刀切。四是,分类推进、各美其美。坚持分类打造、特质发展,探索不同乡村振兴路径,体现差异化、独特性,彰显乡土味、青岛韵、齐鲁风。

《意见》总体目标可以概括为6条、18字,即产业兴、组织强、环境美、治理优、要素活、生活富。在产业兴方面,要求主导的现代特色产业持续壮大,规模化、园区化、品牌化、融合化水平显著提升,新产业新业态新模式发展良好。在组织强方面,要求村级党组织凝聚力、战斗力显著增强,“两委”班子团结有力,创建农村基层党建示范点。在环境美方面,要求村庄基础设施和公共服务显著改善,乡村风貌特色鲜明,全部达到市级美丽乡村示范村标准。在治理优



目标

环境美

要求村庄基础设施和公共服务显著改善,乡村风貌特色鲜明,全部达到市级美丽乡村示范村标准。

生活富

要求村集体经济经营性收入实现倍增,村均达30万元以上,片区内农村居民人均可支配收入增速高于所在区(市)农村居民人均可支配收入增速。

方面,要求乡村治理水平和治理能力明显提升,自治法治德治体系健全,新时代文明实践实践活动实现全覆盖,移风易俗取得明显成效。在要素生活方面,提出村庄发展活力显著增强,积极开展各类改革试点并取得明显改革成果。在生活富方面,要求村集体经济经营性收入实现倍增,村均达到30万元以上,片区内农村居民人均可支配收入增速高于所在区(市)农村居民人均可支配收入增速。

示范片区建设部署六大重点任务

正是本着这样的原则和目标,《意见》提出了高标准编制建设规划、全面改善宜居环境、做优做强乡村产业、激活农村资源要素、提升乡村善治能力、着力推进强村富民等六大重点任务。具体为:

高标准编制建设规划。部署开展先期策划,在策划基础上,统筹优化生产、生活、生态空间,坚持“产、村、人”融合发展方向,编制示范片区建设规划。区(市)党委政府和农业农村部门要始终在规划中起主导作用,与专业的规划机构深入碰撞沟通,精心提炼示范片区的主题特色,做精、做细、做实,确保规划的高品质。

全面改善宜居环境。生态宜居是农民群众最普惠的民生福祉,文件把全面提升片区生态环境作为最重要任务之一来抓,提出坚持片区化、标准化、景区化提升,系统推进水电路气讯等基础设施和教育、医疗、养老、文化等公共服务设施建设,积极推动艺术设计进乡村,实施村容村貌“微整治精提升”,重点开展杆线无序、残垣断壁、乱堆乱放等村庄环境突出问题整治,确保厕所革命全部过关,实现干净整洁有序、宜居宜业。统筹推进农田基础设施建设和农业绿色发展,建设美丽田园。

做优做强乡村产业。产业振兴是乡村振兴的基础,部署统筹推进示范片区内特色优势产业发展,制定全产业链发展规划,培育壮大农业龙头企业、农民合作社和家庭农场,推动特色优

势产业快速发展,形成具有竞争力的强村富民产业。

激活农村资源要素。提出要稳妥推进以土地为中心的农村改革,持续释放改革红利,探索宅基地平移、退出、收储等路径,盘活闲置农房、宅基地和集体建设用地,拓宽乡村建设和产业发展空间;因地制宜开展土地综合整治,积极探索农业“标准地”改革,推进农田集中连片、建设用地集中集聚。

提升乡村善治能力。部署深化拓展新时代“莱西经验”,提升“一统领三融合”水平,加快平安乡村、数字乡村建设,打造农村“三资”监管、政务公开、便民服务、信用建设、矛盾调处等一批乡村治理数字化应用场景。

着力推进强村富民。村级集体经济实力是实现示范片区可持续发展的重要支撑,文件提出以共同富裕为目标,发展新型集体经济,促进中低收入农民增收。支持村庄成立村集体经济发展有限公司,抱团发展,实施强企兴村、部门联村活动,增强村庄和农民增收内生动力。

研究出台市级财政奖补政策

高质量建设乡村振兴示范片区离不开真金白银的投入。发布会上,刘文光表示,青岛市将研究出台市级财政奖补政策,对示范片区给予奖补。奖补资金不搞平均分配,根据建设效果适当拉开差距,主要用于示范片区的规划编制、产业发展、基础设施、公共服务等投入,支持乡村集中连片建设和试点示范打造,提升全市农业农村和乡村振兴工作水平。

刘文光提到,将统筹一般公共预算与政府基金预算、中央资金与省市(市)各级财政资金,对示范片区内符合条件的项目给予优先保障和倾斜支持。同时,加大对现有投入到农业农村的各类财政涉农资金的统筹整合力度,通过政策集成、资金整合、资源集聚,统筹整合相关项目和资金,支持乡村振兴示范片区内的重点任务和重点项目建设。(下转A5版)

&lt; 关注

银保监会:

## 向疫情影响严重地区进一步倾斜信贷资源

据新华社电 银保监会6月9日表示,银行业金融机构要持续加大对小微企业和个体工商户的金融帮扶力度,层层抓实小微企业信贷计划执行,向受疫情影响严重地区进一步倾斜信贷资源。

银保监会当日召开小微金融工作专题(电视电话)会议,要求银行业金融机构聚焦信贷增量供给再发力。国有大型银行要确保2022年全年新增普惠型小微企业贷款16万亿元。股份制银行要在完成现有信贷计划的基础上,对具备条件的地方进一步增加投放。地方法人银行要用好用足普惠小微贷款支持工具、支小再贷款等政策,进一步做大普惠型小微企业贷款增量。

银保监会表示,各银行业金融机构是延期还本付息政策的具体执行者,要着眼于政策可见、可得、可操作,抓紧制定细化落实的办法。要主动向小微客户公示优惠政策内容、条件和申办渠道,提升客户对政策的知悉度,确保应知尽知。要抓实绩效考核、尽职免责、不良容忍等机制在基层落地实施。

银保监会要求,各级监管部门要积极与当地政府部门沟通协调,争取因地制宜出台有利于经济发展和小微企业融资的政策措施,推动加强信用信息共享、风险分担。要强化内控合规管理和监督检查,严肃查处钻政策空子、虚构小微企业贷款用途套取资金的违规行为,确保国家的帮扶政策和金融资源真正用在刀刃上。

## 财经第1眼

&gt;&gt;&gt;

有媒体报道,中国证监会成立工作组评估蚂蚁集团重启上市。证监会新闻发言人9日表示:“证监会没有进行这方面的评估和研究工作,但我们支持符合条件的平台企业在境内外上市。”

&gt;&gt;&gt;

国务院办公厅近日印发通报,对2021年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显的地方予以督查激励,其中北京、上海、江苏、浙江、山东金融服务实体经济、防范化解金融风险、维护良好金融秩序成效好,2022年支持上述地方或其辖内地区开展金融改革创新先行先试。

&gt;&gt;&gt;

中国中小企业协会9日发布的数据显示,5月中国中小企业发展指数降幅较4月有所收窄。5月份,中国中小企业发展指数为88.2,环比微降0.1点,降幅较4月有所收窄。

本报综合